

Кошелева Анастасия Вячеславовна
Студентка АНО ОВО
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»

ПОРЯДОК ИСПОЛНЕНИЯ И ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

***Аннотация:** В статье проанализирован порядок исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы.*

***Ключевые слова:** режим исполнения наказаний, колонии общего режима, исправление осуждённых к лишению свободы, порядок исполнения наказаний.*

***Abstract:** The article analyzes the order of execution and serving of a sentence in the form of deprivation of liberty.*

***Key words:** regime of execution of punishments, general regime colonies, correction of persons sentenced to imprisonment, order of execution of punishments.*

Все стороны жизни осужденных в местах лишения свободы урегулированы нормами права и тем самым представляют собой определенный порядок, предусматривающий прием осужденных в исправительное учреждение [5, с. 302].

Порядок исполнения наказания понятие сложное. В специальной юридической литературе его, как правило, относят к режиму отбывания наказания.

Вместе с тем отождествлять режим с порядком исполнения наказания, конечно, нежелательно и видимо неправильно, ибо эти понятия далеко не синонимичны. Не случайно, еще в 20-х годах профессор С.В. Познышев

отмечал, что «Пенитенциарный режим, в широком смысле этого слова, обнимает всю систему мер, посредством которых пенитенциарные учреждения стремятся к достижению своих целей».

Действительно, такое определение заслуживает определенного внимания, хотя бы потому, что оно имеет ярко выраженный прикладной характер. Посредством установления режимных требований органы, исполняющие наказания, решают многие задачи, в том числе обеспечивающие надлежащую реализацию наказания. Они управляют поведением осужденных, контролируют это поведение, препятствуют их возможному противодействию, обеспечивают безопасность сотрудников и других лиц, находящихся на территории учреждения, не допускают проникновения в колонию запрещенных предметов, а также посторонних граждан и пр. [4, с. 15]

В содержание правопорядка в местах лишения свободы составной и неотъемлемой частью входит внутренний распорядок исправительного учреждения, который содержит определенные режимные требования.

Внутренний распорядок имеется практически во всех организациях, учреждениях, заведениях и других государственных и негосударственных структурах.

Посредством установления внутреннего распорядка обеспечивается нормальное функционирование того или иного органа, выполнение стоящих перед ним задач. Не случайно, внутреннему распорядку во всех организациях, учреждениях и ведомствах придается большое значение.

Порядок исполнения наказания и распорядок как часть установленного порядка выполняют организационно-управленческую функцию.

Очень важно для исполнения наказания начинать решать эти вопросы с момента поступления осужденного в исправительное учреждение. А именно, осужденный, поступивший в учреждение, должен получить полную информацию о своих правах и обязанностях, высказать свои жалобы или

сделать заявление о неправильных по отношению к нему действиях, если они имели место во время этапирования в учреждение.

Причем этот порядок должен доводиться осужденному в присутствии руководителя учреждения или лица его исполняющего. Закон (ст. 79 УИК РФ) указывает, что прием осужденных к лишению свободы в исправительные учреждения осуществляется администрацией учреждения в порядке, установленном Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений.

Установленный в местах лишения свободы порядок исполнения наказания (как впрочем, и условия) существенным образом влияет на реализацию осужденными своих прав и обязанностей.

Вполне естественно, в данном случае, что порядок в то же время создает и условия, возможности, в которых права и обязанности осужденным обеспечиваются в строгом соответствии с законом [7, с. 203].

Условия находят свое выражение в раздельном, отдельном и изолированном содержании преступников. На такой порядок прямо указывает уголовно-исполнительное законодательство. Условия, в которых содержатся осужденные выполняют определенные функции: исключают негативное влияние одних осужденных на других, например, отбывавших ранее лишение свободы - на лиц, впервые осужденных к этому наказанию, исключить передачу вирусных заболеваний и т.д.

Закон определяет и сам порядок, его основу, форму проявления, пределы требований и т.д.

Порядок исполнения наказания - понятие достаточно широкое и емкое. Поэтому сводить его чисто режимным требованиям, с теоретической точки зрения, неправомерно. Однако отдельные вопросы обусловлены спецификой исправительного учреждения, прежде всего как учреждения со специфическими задачами, особенностями их реализации, наличием

режимных требований, установлением ограничений, как для осужденных, так и для других категорий граждан.

В то же время известно, что наказание реализуется в условиях многообразия отношений между осужденными, администрацией, другими лицами. Поэтому именно по причине наличия многообразия отношений все они даже теоретически не могут быть урегулированы правом. В этой связи, неизбежно, некоторые из отношений, особенно процессуального характера регламентируются подзаконными, в том числе и ведомственными предписаниями [3, с. 45].

Конечно, каким бы ни был жестким порядок, в нем всегда будут присутствовать элементы традиций, обычаев неформальных норм.

Поэтому вполне объяснимо, что в условиях изоляции отдельные элементы порядка исполнения наказания не урегулированы законом и ведомственными нормативными актами, а регулируются традициями, обычаями, неформальными нормами, включая нормы, присущие субкультуре осужденных. Данные нормы поведения имеют место в основном на производстве, в школе, в больнице, в медицинской части, на свиданиях осужденных с родственниками, во взаимоотношениях с теми сотрудниками, служащими, иными гражданами, с которыми осужденным приходится общаться. Порядок взаимоотношений в таких случаях четко не определен ни законом, ни ведомственными нормативными актами. Единственно, на что можно обратить внимание, это на то, что в законе (ч. 1 ст. 11 УИК РФ) указывается, что осужденные должны исполнять установленные законодательством Российской Федерации обязанности граждан Российской Федерации, соблюдать принятые в обществе нравственные нормы поведения, требования санитарии и гигиены. Естественно, многие такие нормы как раз и базируются на традициях и обычаях взаимоотношений людей в обществе. Вместе с тем Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации обязывает осужденных исполнять установленные законодательством

Российской Федерации обязанности граждан Российской Федерации, соблюдать принятые в обществе нравственные нормы поведения и возлагает на сотрудников учреждений обязанность по раскрытию осужденными установленных в обществе нравственных норм поведения.

Порядок исполнения наказания в местах лишения свободы, являясь частью общественного порядка, включает в себя три уровня:

- порядок, основанный на правовых нормах, и тем самым представляющий собой определенное состояние, отношения, в которых законом определены права и обязанности субъектов и участников отношений, способы их реализации ит. д.;

- порядок, обеспечивающий реализацию между субъектами и участниками прав и обязанностей (между администрацией, осужденными, другими лицами), и тем самым способствующий реализации наказания (режим исполнения наказания);

- порядок, включающий в себя режимные требования, а также традиции и обычаи отношений людей в обществе, в том числе отдельные неформальные нормы субкультуры среды осужденных [6, с. 8].

Список использованных источников:

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Рос. газета. – 1993 – 25 дек.

2. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 23.11.2020) // Собрание законодательства РФ. – 13.01.1997. – № 2. – Ст. 198.

3. Бабаян С.Л. Режим в исправительных учреждениях и средства его обеспечения: учебное пособие / С.Л. Бабаян. – Вологда, 2020. – 326 с.

4. Витвицкий А.А. Правовой статус осужденного к лишению свободы / А.А. Витвицкий // Верховенство права: международный и государственный аспект. Сборник статей по итогам Международной научно–практической конференции. – 2019. – С. 13–15.

5. Гета М.Р. Некоторые проблемы правового статуса осужденных / М.Р. Гета // Евразийский юридический журнал. – 2019. – № 12 (139). – С. 301–303.

6. Латышева Л.А. Понятие режима в исправительных учреждениях / Л.А. Латышева // Режим в исправительных учреждениях и средства его обеспечения. Бабаян С.Л., Бабкин А.А., Комбаров Р.В., Кузьмин С.И., Латышева Л.А., Лопина М.В., Потапов А.М., Санташова Л.Л., Серeda С.П., Чернышенко Е.В., Янчук И.А. учебное пособие. – Вологда, 2020. – С. 4–16.

7. Усеев Р.З. Режим в системе средств обеспечения безопасности исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы: современные теоретико–правовые и организационные вопросы / Р.З. Усеев // Вестник Воронежского института ФСИН России. – 2019. – № 2. – С. 202–208.